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                             VERBALE DELLA SEDUTA TELEMATICA DEL 18 GENNAIO 2022 

 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune 
di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite un invito del 14 
gennaio 2022 a partecipare secondo modalità a distanza, su specifica piattaforma TEAMS in uso 
dall’Amministrazione, si è riunito in seduta di prima convocazione dalle ore 19.30  alle ore 22.39 il 
giorno 18.01.2022, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 

2. Comunicazioni della Giunta di Municipio. 

3. Approvazione dei verbali delle sedute del 14/12/2021 e del 21/12/2021. 

4. Localizzazione delle opere relative al progetto per la realizzazione del Museo 

nazionale della Resistenza - Espressione parere. 

5. Odg: “Azioni per il benessere psicologico dei cittadini”. 

6. Mozione cons. Berni Ferretti “Conferimento a Ivan Urgant (Иван́ У ́ргант) della 

cittadinanza onoraria di Milano”. 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela 
Generoso. 
 

E’ presente anche l’Assessore Francesca Ulivi. 
 

Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Ambrosini, Arrigoni, Bastianini 
Carnelutti, Benassati, Berni, Bonacorsi, Bonvicini, Caccia Dominioni, Canepa, Carusi, Castalbarco 
Albani, Del Bono, Del Corona Borgia, Fasulo, Gallo, La Russa, Melloni, Nicolazzi, Ossola, Pacetti, 
Pacini, Pignatti Morano, Poli,  Sagramoso, Sitia, Spreafico, Steiner, Vella, Zazza. 
 
 
Assente la  Consigliera: Riva. 
 

Il Presidente alle ore 19:32, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 30 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Melloni, Spreafico, Zazza. 
 
Alle ore 22.39 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

         Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

               (f.to digitalmente)                                     (f.to digitalmente) 
 
 
 

APPROVATO NELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1 DEL 08/02/2022
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Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
Non ci sono interventi da parte dei cittadini. 
 
Art. 12 del Regolamento del Municipio 1 
Interviene il consigliere Fasulo e riferisce di aver presentato richiesta, sottoscritta da tutta 
l’opposizione, di convocare un Consiglio straordinario alla presenza dell’Assessore Granelli 
e del Comandante della Polizia Locare per discutere di quanto successo in Piazza Duomo la 
notte del 31 dicembre e degli altri episodi di violenza posti in essere da bande di ragazzi, 
anche nei mesi precedenti, in alcune zone del centro città come Loggia dei Mercanti, 
Navigli/Darsena o Colonne di S. Lorenzo. 
Il Consigliere Benassati ringrazia il consigliere Fasulo per essersi fatto promotore della 
richiesta e chiede e si augura che il Consiglio straordinario si possa svolgere in presenza, 
Covid permettendo. 
Interviene la Consigliera Pignatti per richiamare la sua precedente segnalazione relativa allo 
stato di degrado dell’area Enpam di via Olona, ribadendo che la pulizia dell’area è di 
competenza del Comune. Dai mappali, contrariamente a quanto affermato dall’Assessore 
Pacini, l’area in questione risulta essere di proprietà del Comune e quindi chiede che venga 
presa in carico e fatta ripulire da AMSA.  
Il consigliere Berni constata con sua sorpresa che la sua mozione sul “Conferimento a Ivan 
Urgant (Ива́н У́ ргант) della cittadinanza onoraria di Milano” è stata inserita nell’ordine del 
giorno del Consiglio, mentre lui si aspettava che venisse prima discussa in Commissione. 
Comunque ne illustra ugualmente il contenuto. 
In risposta a quanto dichiarato dalla Consigliera Pignatti, l’assessore Pacini conferma che 
per la parte di superficie di via Olona, di proprietà del Comune di Milano, Amsa è solita 
intervenire mentre per le parti proprietà di Enpam, quindi aree private, la richiesta di 
intervento non può essere a carico del Comune. Precisa che sull’area interessata insiste 
solo una servitù di passaggio a favore del Comune. 
La Consigliera Pignatti precisa che la sua segnalazione fa riferimento al Foglio 434, 
particella 363, sub 706 e ha la certezza che l’area è stata ceduta da Enpam al Comune di 
Milano, manderà la visura catastale ricevuta per le opportune verifiche da parte degli uffici 
tecnici. Inoltre precisa che l’area di proprietà di Enpam, rimane aperta al pubblico durante il 
giorno ma di notte, nonostante l’area sia recintata, diventa un dormitorio a cielo aperto e 
pertanto presenta notevoli problemi di incuria e degrado.  
L’Assessore Pacini risponde che la servitù di passaggio non vincola l’Amministrazione a 
richiedere interventi di pulizia che rimangono a carico della proprietà. 
Il Consigliere Arrigoni interviene per chiarire che se l’area nelle mappe catastali è indicata 
come un sub 6 è un’area privata; suggerisce di acquisire la documentazione relativa alla 
convenzione stipulata per verifica degli obblighi delle parti.  
A conclusione dell’intervento l’Assessore Pacini precisa che la convenzione è sottoposta a 
revisione perché il Museo della Scienza e della Tecnica vorrebbe essere parte in causa. 
 
Il Presidente Abdu riferisce che c’è la massima disponibilità a fare il Consiglio in presenza, 
ma occorre tenere conto dell’andamento dei contagi e quando si potrà fare è chiaro che si 
potrà accedere solo con green pass rafforzato. 
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Punto 1 

Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 
Il presidente non ha comunicazioni in quanto sono state anticipate dal presidente Abdu 

 
  Punto 2 

Comunicazioni della Giunta di Municipio  
Il Presidente Abdu riferisce all’Aula che è in corso la riorganizzazione della struttura 
amministrativa e che l’area Municipi con la deliberazione di Giunta Comunale approvata a 
dicembre è stata trasferita nella direzione Servizi Civici che infatti è diventata Servizi Civici 
e Municipi. Le altre aree, Verde e edilizia scolastica sono state spostate in altre Direzioni. 
 

Punto3 

Approvazione dei verbali delle sedute del 14/12/2021 e del 21/12/2021 
I due verbali vengono approvati. 

 
Punto 4 

Localizzazione delle opere relative al progetto per la realizzazione del Museo 
nazionale della Resistenza - Espressione parere. 

Su questo argomento vengono presentati diversi emendamenti (11). 

Il Consigliere Spreafico presenta il proprio emendamento che posto in votazione riporta: 

- presenti       30         
- favorevoli    30                             
L’emendamento viene approvato. 

Quindi si passa alla votazione del 1°emendamento del Consigliere Benassati che riporta: 

- presenti                             30         
- favorevoli                          29   
- non partecipa al voto         1                                
L’emendamento viene approvato. 

Quindi si passa alla votazione del 2°emendamento del Consigliere Benassati che riporta: 

- presenti                             30         
- favorevoli                          10 
-contrari                               19 
-non partecipa al voto          1 
L’emendamento viene respinto. 
 
Quindi si passa alla votazione del 3°emendamento del Consigliere Benassati che riporta: 

- presenti     30         
- favorevoli  30                             
L’emendamento viene approvato. 

Quindi si passa alla votazione dell’emendamento della Consigliera Pignatti che riporta: 
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- presenti         30         
- favorevoli      10 
- contrari          17 
- astenuti            3                             
L’emendamento viene respinto. 

Quindi si passa alla votazione dell’emendamento del Consigliere Steiner che riporta: 

- presenti         30         
- favorevoli      11 
- contrari          17 
- astenuti            2                            
L’emendamento viene respinto. 

Quindi si passa alla votazione del 1° emendamento del Consigliere La Russa che riporta: 

- presenti         30         
- favorevoli      10 
- contrari          20                         
L’emendamento viene respinto. 

Quindi si passa alla votazione del 2° emendamento del Consigliere La Russa che riporta: 

- presenti         30         
- favorevoli        9 
- contrari         20    
- astenuti           1                      
L’emendamento viene respinto. 

Quindi si passa alla votazione del 3° emendamento del Consigliere La Russa che riporta: 

- presenti        30         
- favorevoli     10 
- contrari         20    
L’emendamento viene respinto. 

Quindi si passa alla votazione dell’emendamento della Consigliera Bonacorsi, riformato dal 
Consigliere Arrigoni, che riporta: 

- presenti        30         
- favorevoli     30 
L’emendamento viene approvato. 

Quindi si passa alla votazione dell’emendamento della Consigliera Castelbarco, riformato dal 
Presidente Abdu, che riporta: 

- presenti         30         
- favorevoli      30 
L’emendamento viene approvato. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera così come emendata che riporta: 
- presenti       30 
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- favorevoli    20 
- contrari          9 
- astenuti          1 
La proposta di delibera viene approvata.                           

 
Punto 5 

Odg: “Azioni per il benessere psicologico dei cittadini”. 

Su questo punto viene presentato un emendamento dal Consigliere Sagramoso, che viene 
poi assunto e quindi inserito nel testo senza alcuna votazione. 
Si passa alla votazione dell’ODG così integrato che riporta: 
- presenti       30 
- favorevoli    29 
- astenuti          1 
L’ODG viene approvato.                           

 
Punto 6 

Mozione cons. Berni Ferretti “Conferimento a Ivan Urgant (Иван́ У ́ргант) della 
cittadinanza onoraria di Milano”. 

Su questo punto si apre una discussione che porta a decidere di porre in votazione il ritiro   
della mozione stessa. 
Si passa quindi alla votazione sul ritiro della mozione che riporta: 
- presenti                              30 
- favorevoli                             8 
- contrari                               19 
- non partecipano al voto      3 

La richiesta di ritiro della mozione viene respinta. 

 
Si passa quindi alla votazione della mozione che riporta: 
- presenti                              30 
- contrari                               20 
- astenuti                                 3 
- non partecipano al voto      7 
La mozione viene respinta.                           
 
 
Alle ore 22.39 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano.  
Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di 
Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° comma lett. d) della 
Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 
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